



以“质”为基 追求卓越

——我市加快推进质量强市工作纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 魏小杉

高位推动奏强音

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。质量是企业的生命,关乎人民生命财产安全,关乎经济高质量发展。

一直以来,我市坚持以高质量发展为根本要求,大力实施质量强市战略,全面开展质量提升行动,努力提升公共服务质量,强化质量安全监管,夯实质量工作基础,优化质量发展环境,构建质量发展新常态,切实推动产品质量、工程质量和服务质量稳步提高,促进全市经济提质增效升级。

锤炼品质铸品牌

市委、市政府全面落实党中央、国务院关于质量工作决策部署和省委、省政府工作要求,以质量强市战略为引领,从顶层设计到制度完善,凝聚起推动高质量发展的强大合力,奏响质量强市建设的“最强音”。

推进质量强市战略。市委市政府高度重视质量工作,多次专题研究部署质量强市、标准化示范创建、知识产权保护、食品药品安全等工作。2022年相继出台了《随州市编钟质量奖管理规定》《随州市标准化资助奖励资金管理暂行办法》,组织开展对县市区质量工作考核并予以通报,加强考核结果运用,强化全社会质量意识,促进质量工作全面落实。

质量是产品的核心,要铸就优质品牌,必须先重视产品质量。我市将质量品牌建设作为助力区域经济发展的强力引擎,多措并举保障产品质量安全,消除产品质量安全隐患,推动全市产品质量稳步提升。

严守“四大安全”底线。扎实开展“守查保”专项行动,检查食品经营户1.56万户次,覆盖率100%。为41家食品小作坊转型升级争取补助资金60万元。推进落实食品安全“两个责任”和食品安全责任保险工作。成功创建“湖北省食品安全县”1个;开展“两品一械”网络销售专项整治行动,累计排查1866家次。强化医疗器械专项整治、化妆品“线上净网线下清源”专项行动。深化特种设备安全专项整治三年行动,推动特种设备领域智慧监管,有力保障了传统节日和重要政治节点全市特种设备安全平稳运行;打好十类重点产品质量安全“排除隐患”攻坚战。

开展质量提升行动。在全市推动中小企业开展质量提升行动,支持规模以上企业导入卓越绩效等先进质量管理模式,培育标杆企业;大力开展公共服务质量提升行动,以刀刃向内、自我革命的勇气,以靶向施治、标本兼治的韧劲,向顽瘴痼疾亮剑,向痛点难点开刀,以群众满意为导向提升公共服务质量。

全面夯实质量基础。出台《随州市标准化资助奖励资金管理暂行办法》,新增了市级示范区和团体标准奖励措施,启动市级标准化示范创建;对重点行业、支柱产业的50家企业持续开展对标达标质量提升工作;积极推进“省级食用菌质量检测中心”创建工作、

“国家专用汽车车载装置产品质量监督检验中心(湖北)”验收工作、湖北省专用汽车产业计量测试中心建设工作,香菇产业、应急产业标准化技术委员会筹建工作;推进质量基础设施一站式服务建设,全市各县市区目前已经实现一站式服务窗口站所全覆盖。

强化质量监管。加强重点领域执法,推广应用省市场监管协同办案系统,推进执法办案规范化、标准化、信息化、科学化。扎实推进民生、知识产权领域“铁拳”执法行动,继续抓好打击侵权假冒、长江禁捕等专项执法行动,开展“网剑”“清风行动”等综合专项监管工作,共查处各类违法案件700余件。

农产品质量持续向好。健全农产品质量监管体系,落实监管责任,加大检测力度,2022年,全市农产品质量安全监测合格率达99.1%,高于全省平均水平3个百分点;市、县(市、区)两级完成农产品质量安全定量监测3075批次,合格率均为100%;全市开展农产品质量安全快速检测18966批次,合格率100%,去年全年没有发生种子、肥料、农药或兽药等重大农产品质量安全事故。

工业产品质量创新发展。主动承接全省“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局,积极共建“襄十随神”北部阵列,着力建设成为全国具有引领力的专汽之都、具有影响力的现代农港、具有吸引力的谒祖圣地、具有竞争力的风机名城;2022年全市共实施工业项目340个、工业技改项目159个,工业投资同比增长12.7%;谋划2023年亿元以上项目97个,

营造大抓工业投资的浓厚氛围。

加强品牌建设。完善政策激励机制,出台了《随州市编钟质量奖管理规定》,正奖由1个增加到3个,提名奖由3个增加到6个,同时启动开展了我市第四届编钟质量奖的评选。强化知识产权保护,大力实施高价值专利培育、专利转化运用、“海外护航”等工程,成立随州市知识产权协会、湖北专用汽车和移动应急装备知识产权运营中心,去年新增设立12个知识产权保护工作站,新增2家国家知识产权优势企业。全市专利授权1421件,其中发明专利74件,同比增长155%,大力促进商标品牌建设,助推现代农港建设,将“随州芽茶”“茂盛生物”列入“湖北省荆楚品牌培育工程”,指导企业进行海外商标布局。建成5个商标品牌指导站,为扎实推进区域公共品牌建设奠定基础。

随州市第四届编钟质量奖 获奖企业名单

荣获“随州市第四届 编钟质量奖”企业

品源(随州)现代农业发展有限公司
湖北江南专用特种汽车有限公司
湖北毅兴智能装备股份有限公司

荣获“随州市第四届 编钟质量奖提名奖”企业

黄鹤楼酒业(随州)有限公司
随州市随厨餐饮有限公司
湖北金龙新材料股份有限公司
湖北利康医用材料股份有限公司
湖北大洋塑胶有限公司
随县神农茶业有限公司
中国重汽集团湖北华威专用汽车有限公司

筑牢基石起“高楼”

工程质量事关人民群众日益增长的美好生活需要,我市牢固树立质量第一发展理念,压实企业主体责任,严格监督管理,全市工程质量整体水平明显提升。

建筑工程质量稳步提升。2022年,全市监督工程170项,面积235.8万平方米,监督覆盖率100%;办理工程竣工验收备案40项,117.8万平方米;新开工建筑工程“两书一牌”制度落实率达100%,工程竣工验收合格率100%;先后有15项工程荣获省建筑结构优质工程,3项工程荣获省建设优质工程(楚天杯),35项工程获市建筑结构优质工程,23项工程获市建设优质工程。

水利工程质量稳步推进。常态化开展水利工程质量检查,认真开展水利工程质量监督;举办质量安全监督管理培训,切实提升全市水利和湖泊系统质量监管水平;印发《关于印发全市水利工程建设质量提升三年行动(2022—2025)实施细则》的通知,在全市水利系统开展质量提升行动。道路交通工程稳步提高。所有在建工程质量安全监督继续保持全覆盖、零事故,监督覆盖率100%。开展“三年消危”项目督查,针对在建项目及时开展质量安全监督检查工作,日常巡查70余次,季度检查4次。2022年,全市没有发生工程质量安全事故。

提升服务优环境

我市以质量提升行动为抓手,着力推动公共服务质量提质增效升级,让人民群众畅享更高效的政务服务、更优质的教育、更高层次的医疗卫生服务、更鲜活丰富的文化生活。

提升旅游市场服务质量。加强文旅宣传推广力度,组织策划以“每季一批主题活动、每月一项大活动、不定推出N个小活动”为体系的全年文旅营销活动;加强旅游人才队伍建设,组织旅游从业人员开展专业培训800多人次;举办随州旅游“最美推介官”、文旅行业“匠心杯”劳动和技能大赛,参加全省2022年度星级饭店从业人员服务技能大赛等。

完善公共交通服务质量。升级城市公共交通卡系统,发布随州公交“乐都行”APP,手机APP充值公交卡功能上线运行,优化公交线路4条,推行“定制公交”,已完成面向学生的定制公交15条,建立定制公交规章制度,建立健全定制公交台账和相关信息。

改进医疗服务质量。医养结合工作不断取得新进展,医养结合机构服务质量明显提升。我市有12家二级以上医院和41家基层医疗机构创建达标,全市为老年人提供医疗服务的机构达到老年友善医疗机构标准已超过90%;多渠道整合医疗卫生和养老服务资源,初步形成“医中有养、养中有医、医养签约、居家巡诊”四种医养结合模式。全市现有养老机构109家,已和医疗机构

签约合作101家,覆盖率达92.7%。

深化加强教育质量。推进“双减”提质赋能,制订“一校一品”具体实施方案,构建依法规范、分类管理、综合施策、协同治理的“双减”工作格局,用好课后每天“两小时”,课后服务覆盖率达100%。新建、改扩建公办幼儿园16所,增加学位3240个。2022年争取中央、省级义务教育专项资金约1.1亿元,进一步改善义务教育办学条件。2022年投入职业教育发展引导奖补资金2057万元,用于中职项目建设。

服务优化营商环境显现新成效。建立随州市扶持个体工商户发展联席会议制度,充分调动部门资源,进一步激发市场活力。聚焦企业融资难问题,大力开展知识产权质押融资,融资金额达1.3亿元;创新化妆品网络监管,与第三方大数据公司共同研发“随州市化妆品互联网大数据监测系统”,获得国家药监局大力肯定,入选湖北省药监局2个优秀案例之一,并在全国进行推广。

播下质量的“种子”,绽放品牌的“花朵”。下一步,我市将大力推动全市产品、工程、服务等领域的质量提升,构建“政府指导、行业自律、社会监督、企业诚信”的质量保障长效机制,营造政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关注质量的浓厚氛围,推动全市各行业、各领域质量发展全面提升,让全市人民共享高质量发展的丰硕成果。